

從「嘗鮮」到「常用」 從「支付」到「智付」 從「產品」到「產業」



《粵港澳大灣區發展規劃綱要》出台實施5年以來，深圳作為中國首批數字人民幣試點的城市之一，2020年國慶節羅湖區在全國首推數字人民幣紅包，三年來深圳數字人民幣應用持續深入推進，去年深圳的試點工作實現了從「嘗鮮」到「常用」、從「支付」到「智付」、從「產品」到「產業」的三大轉變，試點錢包逾3,658萬個，商戶逾300萬個。數字人民幣去年年中起還推進跨境應用，先在個人消費層面到投資理財作先行先試，其後並發展到企業的融資、大宗商品交易的跨境交易，為數字人民幣走向國際奠下基礎。

◆圖/文：香港文匯報記者 李昌鴻



◆龍華有軌電車可以用數字人民幣支付。

深圳數字人民幣試點歷程

- ① 2019年年底深圳與上海、成都、蘇州等成為五大試點城市之一；
- ② 2020年10月羅湖區全國首推數字人民幣紅包，金額為1,000萬元；
- ③ 深圳建行已與11個區級政府、7個市級主管部門達成合作，面向全市11個重點行業共4.6萬戶預付商家推廣，資金監管規模超過1.1億元，為6.6萬市民保障預付費資金安全；
- ④ 截至2023年年底，深圳農行「智付安心」數字商城已吸引近400家商戶入駐，涉及教培、健身、餐飲、寵物服務、養老、體育等11個重點行業，基本覆蓋各行業頭部商家；
- ⑤ 深圳中行2023年推出數字人民幣硬錢包，便利港人北上乘坐公交和消費；
- ⑥ 2023年深圳數字人民幣試點錢包逾3,658萬個，商戶逾300萬個。

註：貨幣單位為人民幣

整理：香港文匯報記者 李昌鴻

跨境應用先行先試 數字人民幣走向國際



▲數字人民幣支付快捷。

◆深圳數字人民幣應用出現三大轉變，實現智能支付和產業應用。

數字人民幣（「e-CNY」）是由中國人民銀行發行的數字形式法定貨幣，具有便捷支付、降低運營成本和風險可控等優勢。三年來，數字人民幣在深圳的應用可謂是遍地開花，並且已經從當初用於消費的紅包、零售、交通等，逐步上升到預付消費、境外匯款等眾多領域。深圳人行有關負責人表示，數字人民幣智能合約破解了監管難題，2023年年底已累計推動了857家商戶實現數字人民幣預付資金管理。2023年深圳數字人民幣試點錢包已經超過3,658萬個，吸引逾300萬家商戶躍躍加入。

消費優惠促進深港市民使用

深港兩地在推進數字人民幣的跨境應用上，也有長足發展。羅湖區2023年2月份舉辦數字人民幣跨境消費嘉年華活動，依託數字人民幣智能應用創新場景，面向深港異地家庭或親友、來深港人兩大群體，送出1,000萬元數字人民幣紅包；羅湖區當年9月再辦數字人民幣跨境消費嘉年華活動，面向來深港人，通過八達通App兌換數字人民幣硬錢包卡，能獲得200元（人民幣，下同）消費補貼，在羅湖區指定場所消費，可享受兩筆消費優惠。

中銀香港早在2020年已啟動數字人民幣跨境試點，在2022年年底獲香港金管局批准啟動數字人民幣沙盒試驗後，於2022年年底及2023年2月展開了兩期數字人民幣優先體驗活動後，2023年7月率先啟動數字人民幣「跨境購物節」活動，內地客戶可於香港超過200家受理數字人民幣的線下商戶以數字人民幣消費，藉以享受便利的購物體驗，當年9月再推出第二階段「跨境購物節」。2023年10月，中銀香港率先為參與杭州亞運的中國香港運動員提供數字人民幣轉數快充值服務。

實現大宗商品黃金跨境結算

2023年12月中，中銀香港啟動「企業數字人民幣跨境交易試驗」，中銀香港聯動母行中國銀行通過全線上服務渠道，完成首筆數字人民幣跨

境大宗商品交易。中銀香港透過iGTB NET企業網上銀行，為寶運企業有限公司開立數字人民幣錢包，以支持其採用數字人民幣作為交易方式；中國銀行重點客戶寶鋼股份，其後通過數字人民幣方式向寶運企業有限公司支付進口鐵礦石的費用，實現首次大宗商品交易全流程採用數字人民幣跨境清算，累計交易金額近2,400萬元。同年12月22日，中銀香港與中國銀行及上海黃金交易所攜手合作，完成首筆以數字人民幣作跨境結算的黃金交易。

探索兩地數字錢包互通互連

中銀香港副總裁邢桂偉當時表示，數字人民幣除在個人跨境支付場景應用外，還可充分利用其技術特點，在企業跨境支付場景發揮更大的價值。該行通過基礎能力建設，為港企提供了全線上服務渠道，以使用數字人民幣錢包開立、轉賬、兌出兌回等服務，這不僅有助降低企業跨境資金結算成本，還能提升交易效率。本次完成試驗交易，為內地與香港企業客戶間的數字人民幣常態化往來支付奠定了基礎，助力數字人民幣生態圈建設，進一步推動人民幣國際化的進程。未來將進一步完善iGTB NET企業網上銀行功能，支持更多企業客戶使用數字人民幣進行跨境結算，探索更廣泛的數字人民幣跨境應用領域。

建行深圳市分行（深圳建行）場景運營示範中心總經理秦明聰表示，該行也正探索更多香港與內地互聯互通支付場景，創新實現深港兩地客戶使用數字人民幣錢包均可消費，即深圳數字人民幣錢包客戶可以在香港擁有數字人民幣的商家消費，香港市民也可以開通數字人民幣錢包，並在深圳實現數字人民幣消費，這一消費應用較硬件錢包的使用更具有普遍性。該行還合作推出口岸穿梭巴士的數字人民幣支付，通過手機NFC實現雙離線特性，解決了港人無網環境支付的痛點。

推廣應用

銀行推數字人民幣企業融資產品

去年以來，深圳多家銀行積極推出數字人民幣貸款和購買保險，助力數字人民幣應用更加深入，為未來全面落地進行有益的探索。

農行全國首創「預收e貸」

深圳農行有關負責人表示，在豐富數字人民幣生態方面，深圳農行為參與數字人民幣預付應用的企業提供純信用的融資產品，為入駐數字人民幣預付平台的商家打通普惠融資渠道，首創「預收e貸」、「訂單e貸」等低息信用貸款產品，其中「預收e貸」實現了數字人民幣在普惠信貸領域的全國首創。目前，該行已為鮮頌佳等6家餐飲商戶核定授信近20萬元人民幣，充實企業現金流，助力商戶穩健經營。

該行推出的數字人民幣貸款產品基於數字

創新理財

數字人民幣錢包接入投資領域

市場一直十分關注數字人民幣應用於理財投資市場的進展，建行深圳市分行（深圳建行）場景運營示範中心總經理秦明聰接受香港文匯報記者採訪時表示，該行以數字人民幣錢包作為橋樑，與中金財富合作，接入數字人民幣三方存管簽約和銀證轉賬功能，成功實現全國首筆數字人民幣充值證券資金賬戶業務，正在同步覆蓋外理財和付費證券產品數字人民幣購買渠道。用戶用數字人民幣錢包與券商、基金的賬戶綁定，讓更多投資者用數字人民幣錢包即可完成投資，而不需要去銀行櫃檯開立賬戶。

深圳建行還創新打造全國首個數字化政府補貼

平臺，以五分鐘快速上線、個性化精準投放、全流程穿透管理三大優勢，與深圳28家市級政府單位開展數字人民幣合作，滿足政府快速落地活動需求，實現個性化配置與補貼資金定向投放，同時全流程監控資金流向，保障資金安全。截至目前平臺惠及參與活動市民247萬人次。

補貼資金定向投放

目前深圳建行已與11個區級政府、7個市級主管部門達成合作，面向全市11個重點行業共4.6萬戶預付商家推廣，資金監管規模逾1.1億元人民幣，為6.6萬市民保障預付費資金安全。



◆深圳建行以數字人民幣錢包作為橋樑，接入數字人民幣三方存管簽約和銀證轉賬功能。

資料圖片

業界觀點

目前，與微信支付和支付寶每天巨大的支付金額相比，數字人民幣仍無法比擬。儘管深

圳數字人民幣從2020年10月開通試點至今已逾3年，深圳和全國許多城市均只是推出送數字人民幣紅包或消費補貼來刺激消費，吸引一波市民參與，但紅包活動過後，數字人民幣應用又陷入沉寂。因此，相較備受歡迎的微信支付和支付寶而言，數字人民幣想要實現廣受歡迎，仍有一段較長的路要走，生態建設有待持續的深化。

深圳一餐飲機構有關人士感嘆，目前推動數字人民幣試點的應用主力是政府，政府推出的紅包和補貼一旦停止，前來用數字人民幣消費和支付的用戶一下子便少了很多，後續動力明顯不足。

需要時間與資源進行推廣

深圳人行貨幣發行處處長孫榮建最近坦言，數字人民幣生態建設仍有待逐步完善，包括加入商家、宣傳推廣、消費習慣等。而微信支付和支付寶剛開始推出時也花了很多時間和資源進行推廣，未來數字人民幣並非要取代某種支付，而是給用戶更多的選擇，且數字人民幣具有可追溯、低成本等優勢。

深圳一銀行數字人民幣業務負責人感嘆，目前許多銀行推廣數字人民幣是配合和支持政府，銀行在數字人民幣試點和應用上並不賺錢，並且要承擔不少相關研發和推廣費用。不過，數字人民幣畢竟是法定貨幣，其優勢是其他支付方式難以相比的。

他認為，未來數字人民幣在眾多企業中廣泛的應用，此舉將有機會帶來收入，而數字人民幣生態建設需要進一步完善和普及使用。未來數字人民幣想要如微信支付、支付寶般廣受歡迎，那將需要一定的時間，也將是一個長期積極努力的過程。

◆香港文匯報記者 李昌鴻